

透视7月份中国经济运行态势

新华社记者 潘浩 韩佳诺

国家统计局15日发布7月份国民经济运行情况有关数据。在当日国新办举行的新闻发布会上，国家统计局新闻发言人刘爱华表示，面对复杂严峻的国内外环境，以及国内暴雨洪涝、极端高温等短期因素带来的扰动，在宏观政策发力、各方面共同努力下，生产需求继续恢复，就业物价总体稳定，新动能培育壮大，高质量发展扎实推进。

经济运行总体平稳、稳中向好

“从7月份主要指标数据看，经济运行总体平稳、稳中有进，总体延续了回升向好的发展态势。”刘爱华说。

生产供给稳定增加。7月份，全国规模以上工业增加值同比增长5.1%，环比增长0.35%，八成行业、近六成产品实现增长。装备制造业继续发挥“压舱石”作用，增加值同比增长7.3%，比上月加快0.4个百分点。服务业生产指数同比增长4.8%，比上月加快0.1个百分点。

市场需求继续恢复。7月份，社会消费品零售总额同比增长2.7%，比上月加快0.7个百分点。1至7月份，服务零售额同比增长7.2%，继续快于同期商品零售增速。7月份，货物进出口总额同比增长6.5%，比

上月加快0.7个百分点。就业物价总体稳定。7月份，全国城镇调查失业率为5.2%，比上月上升0.2个百分点，主要受到毕业季的影响。7月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.5%，涨幅比上月扩大0.3个百分点。

新质生产力培育壮大，高技术制造业、现代服务业等新兴产业发展向好。7月份，规模以上高技术制造业增加值同比增长10%，比上月加快1.2个百分点；信息传输软件和信息技术服务业、租赁和商务服务业生产指数分别同比增长12.6%和9%。

“也要看到，外部环境不稳定不确定因素增多，国内有效需求不足，经济运行出现分化，一些发展中、转型中的问题还在显现，经济回升向好的基础还需要进一步巩固。”刘爱华说。

政策发力推动扩大国内需求

7月份，限额以上单位通讯器材类商品零售额同比增长12.7%，体育娱乐用品类零售额同比增长10.7%，新能源汽车零售量同比增长36.9%；1至7月份，实物商品网上零售额同比增长8.7%，快于社会消费品零售总额5.2个百分点……

7月份，消费需求延续恢复态

势，商品零售有所加快，服务消费保持较快增长，新型消费不断拓展，线上消费占比稳步提升。

投资方面，7月份，受部分地区高温多雨等极端天气的影响，当月固定资产投资有所放缓，但是总体上保持了规模扩大、结构优化的发展态势。1至7月份，全国固定资产投资同比增长3.6%，高技术产业投资同比增长10.4%。

在大规模设备更新政策带动下，1至7月份，设备工器具购置投资同比增长17%，对全部投资增长的贡献率为60.7%；制造业技改投资增长10.9%，继续保持两位数增长。

刘爱华说，随着相关政策的逐步落地见效，需求不足的问题将逐渐得到有效改善，供需关系也会进一步趋于均衡。

稳中向好、长期向好的发展态势不会改变

展望下阶段，刘爱华说，既要增强风险意识和底线思维，采取有力措施，积极应对风险挑战，又要保持战略定力，坚定发展信心，看到我国经济发展仍是有利条件强于不利因素，稳中向好、长期向好的发展态势不会改变。

从生产端看，新动能日益成为经

济增长的新引擎。1至7月份，规模以上高技术制造业、装备制造业增加值占比同比分别提高0.6和0.9个百分点；虚拟现实设备、新能源汽车等智能绿色产品保持两位数以上增长。

产品竞争力的提升也在带动外贸增量提质。数据显示，今年前7个月，我国机电产品出口占比达到59%，同比提高0.9个百分点，自动数据处理设备及其零部件、集成电路、船舶等产品出口都实现快速增长。

从需求端看，近期，各地区各部门加大推动消费提质升级，围绕国潮新品、区域特色优化消费供给，亲子游、演出游、赛事游、影视游等新型融合式消费快速发展，成为带动消费增长的亮点。

从政策端看，宏观政策力度不断加大、效应持续释放。党的二十届三中全会部署了一系列重大改革举措，有利于破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾，提振市场信心、激发内生动能。中央政治局会议对下半年经济工作作出重要部署，各项政策正在落地见效，形成推动经济增长的强大合力。

“尽管面临不少风险挑战，中国经济发展仍是有利条件占优，有基础、有条件战胜发展和转型中的问题，推动经济持续回升向好。”刘爱华说。（新华社北京8月15日电）

永定区严格规范“两残”补贴发放

本报讯（通讯员 田贵学）日前，永定区民政局在永定区人民政府网向社会公示困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴发放情况，接受社会监督。这是该局为严格规范“两残”补贴发放采取的一项重要举措。

为严格规范困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴发放，永定区出台了《张家界市永定区困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度实施方案》，进一步明确了残疾人补贴对象、申办程序、资金管理和保障措施等内容。专项资金由区财政局统一管理，区民政局根据乡镇（街道）残疾人两补对象的异动情况按月编制发放方案向财政请款划拨，乡镇（街道）及时打卡发放，对每月新增享受

两项补贴对象按财政惠民惠农“一卡通”资金发放管理的相关要求办理银行账户，实现财政惠民惠农“一卡通”银行账户与本人一致，将残疾人两项补贴纳入阳光审批，进行阳光审批校验发放，实现线上线下发放一致，确保补贴资金及时足额发放到位。

据了解，自2018年开始，永定区每年将提高残疾人两项补贴标准列为重点民生实事项目，将全区困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴发放标准每人每月55元分别提高到每人每月90元。截至目前，该区共有3186人纳入困难残疾人生活补贴范围，5179人纳入重度残疾人护理补贴范围，今年1月至今共发放残疾人两项补贴资金523.4万元。

桑植县灌区续建配套水利项目稳步推进

本报讯（通讯员 胡海燕 李静雯）连日来，桑植县水利部门技术人员深入灌区续建配套水利项目施工一线，督导检查施工人员稳步有序开展排水沟渠、山塘整治等工程作业。

2024年度，桑植县水利部门将辖区灌区灌区续建配套与节水改造工程列入重点建设项目，按照“民生可感、幸福可及”的工作导向，聚焦水利项目惠民实事抓细抓实抓好，统筹协调相关技术力量，蹲点式下沉施工

一线，倒排工期，推动灌区续建配套水利项目建设进度快、质量好。

据了解，该县灌区续建配套与节水改造工程总投资4892.77万元，已下达国债资金3420万元，设计灌溉面积5.34万亩，主要灌溉区域为廖家村、陈家河和上洞街等3个乡镇20个村，总受益人口达3.21万人。截至7月底，该项目新建倒虹吸已完工，渠道工程建设基本完成，目前正全速开展排水沟渠和山塘整治施工。

永定区人民法院开展民营企业“面对面”普法宣讲活动

本报讯（通讯员 卢娜）8月14日，永定区人民法院组织人员来到张家界新松机器人产业发展（张家界）有限公司，通过开展“面对面”普法宣讲活动，持续贯彻落实“暖企行动”专项工作要求，加强与企业常态化沟通交流，优化服务举措，为企业高质量发展提供强有力的法治保障。

座谈会上，来自法院的法官与企业管理人员面对面交流，深入了解了企业在生产经营中遇到的法律问题和困难，并结合具体案例，从安全生产经营、法律风险防范等方面深入浅出地分析了企业经营风险，就企业的合法合规经营、规范用工管理提出指导性建议。

活动结束后，企业人员纷纷表示，这场普法宣传内容丰富、针对性强，提升了大家的风险防控意识、权利保障和规范运营意识，及时解决了企业运营中的法律疑惑，有助于企业更好地应对生产经营中可能出现的法律风险与挑战。

张家界大峡谷顺利通过省水运事务中心安全抽查

本报讯（通讯员 钟自元）8月13日，湖南省水运事务中心联合市交通局安全科及市水运中心对张家界大峡谷景区进行了全面的安全抽查，该景区以严谨的安全管理通过了评估，其中安全档案工作获得了检查组的高度肯定。

此次安全抽查涵盖船舶运营状况、救生设备的配备以及应急响应机制等方面内容，旨在确保张家界大峡谷景区水路运输安全，为游客提供优质的旅游体验。检查组深入企业及船舶的运营现场，全面核查企业及船舶的经营资质，详细了解景区安全管理制度的落实情况，对景区在安全教育培训、隐患排查记录以及风险评估等方面的档案工作给予了高度肯定，认为这些工作为景区的安全管理提供了有力的依据。



8月15日，国网桑植县供电公司洪家关供电所工作人员走进桥弯镇长坪村的烟叶烘烤基地，详细了解烤烟用电情况，对烤烟用电设备进行全面的“义诊”。为确保烟农在烤烟期间的正常用电，连日来，国网桑植县供电公司涉及电烤烟的乡镇变电站和高低压线路设备进行拉网式排查，建立隐患销缺台账，并及时进行了整改。郭军 辛叶 摄

锣鼓塔街道：多措并举为南门片区营造良好旅游环境

本报讯（通讯员 宋金鸿）当前正值旅游旺季，近日，武陵源区锣鼓塔街道联合交警、派出所、城管、旅游综合执法中心等属地职能部门开展一系列旅游服务工作，精准发力，努力为南门片区营造舒适安心的旅游环境。

志愿服务有温度。街道和社区志愿者在游客入园途中向游客发放景区地图册、文明旅游宣传资料，提供咨

询服务，普及相关知识，同时配合交警、城管等部门及时制止不文明行为，营造文明旅游的浓厚氛围。

旅游综合执法有力度。面对旺季增多的12345电话投诉，街道迅速反应、及时行动，多次联合文旅部门现场处理民宿客诉12345投诉件。7月至今，已处理投诉件累计9起，获得游客一致好评，切实维护了消费者的合法权益。

维护交通秩序有速度。锣鼓塔街

道常态化联合文旅、公安、城管开展交通秩序整治，现场疏导主干道、景区门口回场等地的交通秩序，劝导公路沿线违停车辆，确保旺季道路畅通，保障广大游客和居民的出行安全。

此外，在城市环境方面，街道、社区常态化组织保洁员集中清理主干道、河道、停车场等地的白色垃圾，打捞河道中的杂草和漂浮物，切实保障了旅游景区周边环境整洁。

走马坪白族乡：大学生志愿者暑假“送法下乡”

本报讯（通讯员 邱德帅 虞心怡）“阿姨，未成年人的健康远离不开家庭的呵护，教育过程中要循循善诱，尊重孩子的意见。”日前，桑植县走马坪白族乡司法所组织返乡大学生志愿者走进集镇，开展“送法下乡”普法宣传活动。

活动现场，大学生志愿者通过设立咨询台、悬挂横幅、发放宣传彩页、赠送普法手提袋等方式，围绕《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，以案释法、依法论事，将枯燥的法律条文变成鲜活的现实案例，为群众提供法律咨询和法律援

助。同时，向群众宣传扫黑除恶、禁毒、民族宗教、防邪反诈、移风易俗等法律法规和防范技能，切实增强群众的安全防范意识。此次活动共发放普法宣传资料400余份，解答群众法律咨询20余人次。

如何防治碘缺乏病？

碘缺乏病是由于外环境缺碘，造成人体碘摄入不足而发生的一系列疾病的总称。它包括地方性甲状腺肿（俗称大脖子病）、地方性克汀病、地方性亚临床克汀病，以及碘缺乏导致的流产、早产、死产、先天畸形等。

碘缺乏病的主要危害有地方性甲状腺肿、克汀病（以痴呆、矮小、聋、哑、瘫痪为主要特征）和亚临床克汀病（以智力低下为主要临床特征）、单纯性聋哑、胎儿流产、早产、死产和先天畸形等。

哪些人易受碘缺乏的危害？

育龄妇女、孕妇、哺乳期妇女、0-3岁婴幼儿、学龄前及学龄儿童是最容易受碘缺乏危害影响的高危人群。

碘缺乏病的误区有哪些？

1. 食用海盐不会缺碘。海盐是用

海水晒制而成，但其含碘量甚微。经测定，每公斤海盐只含一百至几百微克碘。如果按成人每天基本需要150微克碘，每天吃6克盐计算，每天可从海盐中摄入的碘只有0.6微克-3微克，远远不能满足人体对碘的需要。

2. 常吃海鲜能补碘。海鲜是指鱼、虾、蟹、贝等海产品，虽然海产品食品比陆产食品含碘丰富，但同样不能说明多吃海鲜就不用补碘。我国《食物成分表》显示，每1000克海鱼约含碘200微克，每天至少要吃750克的海鱼才能保证人体正常需碘量（150微克）。但这样的食量对绝大多数人来说是做不到的，所以认为经常吃海鲜，就不缺碘也是不对的。

3. 长期食用碘盐会得甲状腺机能亢进。自从全民食盐加碘后，有一些

临床医生发现，医院里甲状腺机能亢进的病人多了。研究发现，在轻度碘缺乏地区实行全民加碘后，的确出现了碘致甲亢的副作用。由于人体长期缺碘，碘摄入量突然增加，甲状腺组织一时不能适应，出现了“一过性甲亢”，其他国家也出现类似情况。补碘量提升过快、过多，通常会使得自身免疫性甲状腺疾病加重或诱发。但碘致甲亢不会发生在碘持续充足的地区，在原本碘营养正常和甲状腺正常的人群中，食用碘盐一般不会造成碘性甲状腺机能亢进。

健康提示：碘长期食用过量时，也会引起甲状腺激素分泌异常，造成自身免疫性甲状腺炎、高碘性甲状腺肿、甲状腺功能减退、甲状腺功能亢进、甲状腺乳头状癌等疾病。所以，碘的进食要适量，过多过少都是不合适的。

（来源：科普湖南强国号）



8月14日，桑植县官地坪镇村歌赛海选拉开帷幕，17位参赛选手聚在一起唱响桑植民歌，共同享受音乐带来的欢乐。图为82岁的桑植县民歌非遗传承人彭永演唱桑植民歌《桑木扁担》。肖君 张韵 摄

杏林之韵
张家界市中医医院协办

碘缺乏病是世界性疾病，全球有110个国家共16亿人生活在缺碘地区。每年因缺碘造成死胎3万、新生儿智力发育障碍12万，地方性甲状腺肿5.66亿、克汀病人600万以上，脑功能受损病人高达3亿人。中国是世界上碘缺乏危害最严重的国家之一，进一步增强群众食用碘盐的观念和意识，引导居民重视卫生健康，了解科学膳食。同时也让居民更加科学地认识了碘对身体的重要性，提高自我保健意识。为此，湖南省卫生健康委健康教育宣传中心为您一解答。

什么是碘缺乏病？碘缺乏有哪些主要危害？